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POVZETEK 
V raziskovalni nalogi Makole: med igro in običaji je prikazana bogata tradicija našega 
kraja s poudarkom na običajih, ki jih ohranjamo še dandanes. Ker želimo te stare 
običaje na sodoben in privlačen način približati današnjim generacijam, smo ustvarili 
namizno družabno igro.  
Na začetku naloge smo predstavili običaje, značilne za Makole, in sicer folklorno 
dejavnost, postavljanje klopotca in mlaja, pustovanje ter ličkanje koruze. Informacije 
smo poiskali s pomočjo različnih knjižnih in spletnih virov ter intervjuja, ki smo ga izvedli 
z go. Štefko Skledar, predsednico TD Štatenberg.  
Nato smo se posvetili osrednjemu delu naloge – oblikovanju namizne družabne igre, 
v kateri združujemo raziskovanje tradicije, zabavo, druženje ter spoznavamo našo 
preteklost in družabno življenje prednikov.  
Navedli smo tudi predloge oglaševanja in trženja našega proizvoda. Namizno igro 
bomo ponudili za prodajo v TiC-u Makole, na Občini Makole in TD Makole. Širitev in 
nadgradnjo turistične ponudbe vidimo še v oblikovanju talne različice igre v osrčju 
Makol, na makolskem trgu.  
Naša raziskovalna naloga je dostopna v šolski knjižnici in objavljena na šolski spletni 
strani. Izvod imajo tudi avtorji in mentorici. 
Ključne besede: običaji v Makolah, namizna družabna igra, trženje proizvoda 
 
 
 

ABSTRACT 
In the research paper Makole: Between Play and Customs, the rich tradition of our 
place is shown with the emphasis on the customs that we still preserve today. We have 
created a board game for the purpose of bringing these old customs closer to today's 
generations in a modern and attractive way. 
At the beginning of the paper, we presented the typical customs of Makole, namely 
folkloric activities, setting up a rattler and a thresher, carnival and corn-grinding. We 
searched for the information with the help of various book and online sources, as well 
as an interview we conducted with Mrs. Štefka Skledar, the president of the tourist 
association TD Štatenberg.  
Later, we focused on the central part of the paper - the creation of a  board game in 
which we combine the exploration of tradition, fun, socializing and learning about our 
past and the social life of our ancestors.  
We have also provided suggestions for advertising and marketing our product. We will 
offer the board game for sale in TiC Makole, Makole Municipality and TD Makole. The 
expansion and upgrade of the tourist offer can also be seen in the design of the floor 
version of the game in the heart of Makole, in the Makole square.  
Our research paper is available in the school library and published on the school 
website. Authors and mentors also have a copy. 
Keywords: the customs of Makole, board game, product marketing 
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1. UVOD 
Kraj svojim prebivalcem pomeni več kot le hiše, poslopja in teren. Kraj zaznamujejo 
tradicije, ki se skupaj z njim razvijajo že od samega nastanka. Tudi v Makolah imamo 
tradicije, ki so rasle skupaj s prvimi prebivalci, ki so si za svoj dom izbrali ta delček 
Slovenije. Vendar se vsa dediščina zlahka pozabi, če je ne negujemo in živimo oz. če 
je ne znamo prilagoditi načinu življenja, ki se spreminja. 
Ko smo razmišljali, kako združiti našo kulturno dediščino s sodobnostjo, zabavo, 
druženjem, se nam je porodila izbrana ideja – namizna družabna igra. Z njeno pomočjo 
se bomo tako lahko vedno spomnili, katere tradicije so tiste, ki so naš kraj izoblikovale 
v to, kar je danes; čudovit, miren in prijazen kraj. Hkrati pa jo vidimo tudi kot priložnost, 
da pripomoremo k obuditvi in ohranjanju živahnega družabnega dogajanja v Makolah. 
 
 

2. METODOLOGIJA 
Pred pisanjem raziskovalne naloge smo izvedli naslednje aktivnosti: 
- Brainstorming (možgansko nevihto), s katerim smo poiskali idejo za našo 
raziskovalno nalogo. 
- Raziskali smo običaje, ki se v Makolah ohranjajo še danes. 
- Izvedli smo intervju z go. Štefko Skledar, predsednico Turističnega društva 
Štatenberg. 
- Zasnovali in izdelali smo namizno družabno igro. 
- Oblikovali smo predloge oglaševanja in trženja našega proizvoda ter se povezali s  
TiC-em Makole, Občino Makole, TD Makole in Zavodom Ma-kole. 
- Razmislili smo o stroških družabne igre in njene nadgradnje – talne različice v centru 
kraja. 
 
 

3. MAKOLE 
Makole so strnjeno naselje na desnem bregu reke Dravinje pod zahodnimi obronki 
Haloz. Imajo nekaj čez 2000 prebivalcev in so lokalno središče. V kraju je cerkev, 
osnovna šola, knjižnica, vrtec, zdravstveni dom, pošta, gasilski dom, kulturni dom, 
občinska stavba itd. Od leta 2006 so Makole sedež istoimenske občine, ki se je izločila 
iz nekdanje skupne občine Slovenska Bistrica.  
O pretekli podobi kraja imajo domačini bolj ali 
manj idealizirane predstave, ki kot take služijo 
tudi potrjevanju lokalne identitete. Predvsem 
starejši Makolčani radi poudarjajo, da so bile 
včasih Makole trg, Makolčani pa »tržačani«, 
medtem ko so naokoli bile vasi. To predstavlja 
tudi dokaz o nekdanji pomembnosti Makol v 
širši okolici, saj so znotraj občine Slovenska 
Bistrica imele status trga poleg Makol samo 
še Studenice.  
Domačini se radi spominjajo nekoč živahnega 
družabnega dogajanja v Makolah. Tako so 
Makolčanke in Makolčani v zadnjih letih pred 
vojno in v povojnem času množično obiskovali 
prireditve v kulturnem domu, predvsem 
gledališke predstave. Te predstave so bile 
vedno za štefanovo in ob božiču, pa tudi ob 

Slika 1: Makole 

VIR: https://www.turizem.haloze.org/p/makole.html 

https://www.turizem.haloze.org/p/makole.html
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ostalih priložnostih. Kasneje so v kulturnem domu vrteli filme. Gasilsko društvo je vsako 
leto prirejalo tombole, Makolčani pa so se poleg tega zabavali še na raznih veselicah, 
plesih, ki so bili ob »pušlšankih«, v gostilni, kasneje tudi na gradu Štatenberg. Že v 
Kraljevini Jugoslaviji so obvezno stavili majniško drevo. Starejši Makolčani se 
spominjajo, da so skupaj hodili na izlete na Boč, Donačko goro in še kam, se pozimi 
skupaj smučali in sankali, poleti pa kopali.  
Občina Makole se dandanes trudi ohranjati bogato zgodovinsko in kulturno dediščino 
v prelepem naravnem okolju ter ponuja ravnotežje med tradicijo in sodobnostjo.   

 
 

4. KULTURNA DEDIŠČINA 
4.1. FOLKLORA 

Folklora je skupina običajev, verovanj, zgodb, pesmi, plesov in drugih kulturnih 
elementov, ki se prenašajo iz generacije v generacijo. Gre za kulturo, ki vključuje 
ljudsko umetnost, običaje, pravljice, mite, pesmi, igre itd. Folklora je pogosto povezana 
z identiteto določenega naroda, skupnosti ali regije.  
Z delovanjem folklornih skupin se v krajih ohranja in razširja ljudska kultura, poveže se 
skupina ljudi, ki ima željo po druženju, hkrati pa njeno delovanje prispeva k promociji 
kraja in razvoju turizma. 

 

4.1.1. FOLKLORNA DEJAVNOST V MAKOLAH 
Odrasla folklorna skupina v Makolah deluje od leta 1985. Skupina pleše štajerske 
plese ter ohranja običaje in navade domačega kraja. Nazorno prikazuje, kakšno je bilo 
življenje človeka v Halozah in Dravinjski dolini ter se redno udeležuje različnih revij in 
srečanj. Posebnost makolske folklorne skupine je, da se vedno predstavi z zgodbo, ki 
se navezuje na kakšen poseben dogodek, kot na primer: »Semanji dan v Makolah«.  
Folklorno dejavnost uspešno obujajo tudi na makolski osnovni šoli, kjer že vrsto let 
deluje Otroška folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve Makole. Letos pod 
mentorstvom učiteljic Klementine Mlaker in Anite Koren to dejavnost obiskuje 25 
učencev. Prikazujejo otroške ljudske igre, plese in običaje. 
Tudi otroška skupina se redno udeležuje različnih revij in srečanj, kjer posegajo po 
najvišjih rezultatih. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Slika 2: Folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve Makole 

VIR: https://i.ytimg.com/vi/y29NCJYkoh0/maxresdefault.jpg 

 

https://i.ytimg.com/vi/y29NCJYkoh0/maxresdefault.jpg
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 4.2. KLOPOTEC 
Klopotec je lesena naprava s kladivci, ki dajejo ob udarjanju enakomerne glasove. Je 
slovenska kulturna dediščina in simbol slovenskih vinogradov, ki naznanja jesen in 
praznik martinovo ter iz vinogradov odganja ptice. Štajerski in prleški klopotec imata 
vsak po štiri vetrnice, medtem ko jih ima haloški kar šest. Po izročilu se v 
Sloveniji postavlja od svetega Jakoba, 25. julija, pa do svetega Jerneja, 24. avgusta, 
ko grozdje začne dobivati barvo. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
4.2.1. POSTAVLJANJE KLOPOTCA V MAKOLAH 

Društvo vinogradnikov Makole vsako leto v nedeljo po velikem šmarnu (velikih mašah) 
pripravi tradicionalno postavitev klopotca na hribčku pred dvorcem Štatenberg, kjer 
imajo svojo vinsko klet. Klopotec tudi blagoslovijo za uspešno in bogato trgatev v vseh 
vinogradih.  
Tradicijo postavljanja lesenih velikanov ohranjajo še krajani Savinskega in posamezni 
lastniki vinogradov, zato od 
26. julija (sv. Ana) po 
haloških gričih odmeva 
pesem klopotcev. 
Klopotec tako na 
makolskem območju ni zgolj 
strašilo za ptice, ampak je 
skozi čas postal etnološka 
znamenitost in lep simbol 
vinogradov, ki naznanja 
jesen.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Slika 3: Klopotec 

VIR: https://discoverptuj.eu/klopotec-njegov-nastanek-tradicija-na-ptujskem/ 

Slika 4: Postavljanje klopotca 

VIR: 

https://tednik.svet24.si/images/galerija/naslovnica/1471159802_dscn1858.jpg 

 

 

https://discoverptuj.eu/klopotec-njegov-nastanek-tradicija-na-ptujskem/
https://tednik.svet24.si/images/galerija/naslovnica/1471159802_dscn1858.jpg
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 4.3. MLAJ (»MAJPAN«) 
Prvi majski dan je prastari ljudski kulturni običaj. Praznik je povezan s čaščenjem 
cvetja, zelenja in drevja (majski mlaji). Beseda mlaj v slovenščini pomeni mlad, torej 
simbol pomladi. Mlaj (obeljeno deblo in zelen vrh) je ponazoritev pradavnega drevesa 
življenja, simbola rodovitnosti in življenjske rasti. Mlaj je mlado drevo, največkrat visoka 
smreka ali jelka z golim steblom in zelenim vrhom.  
Kot vsak običaj ima tudi postavljanje majskih dreves korenine globoko v zgodovini. 
Vasi so nekoč celo med seboj tekmovale, v kateri bo največji in najlepši mlaj. Po 
uspešni postavitvi drevesa so se nekaj časa še veselili, igrali in plesali. Ko so se razšli, 
so postavili stražo, da ne bi fantje iz sosednjih vasi majsko drevo podrli, kar bi pomenilo 
veliko sramoto za celotno vas.  
Postavljanje mlajev je danes običajno povezano s prazniki, kot so 1. maj, poroke, 
različni cerkveni prazniki in druge pomembne priložnosti. V preteklosti so mlaje 
pogosto krasili trakovi, cvetje in drugi okraski, ki so simbolizirali želje po dobri letini in 
blaginji. Majsko drevo je kasneje postalo tudi simbol ob praznovanju prvega maja, 
praznika dela. Zanimivo je, da so danes mlaji pogosto povezani še z drugimi 
praznovanji, kot so razni lokalni festivali in prireditve, kjer mlaj simbolizira kulturno 
dediščino in identiteto kraja. Na podeželju pogosto simbolizira enotnost med vaščani, 
povezanost med sosedi, prijatelji in znanci.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

4.3.1. POSTAVLJANJE »MAJPANA« V MAKOLAH 
V mesecu maju skoraj v vseh naseljih občine Makole vidimo majska drevesa. Za 
postavitev teh običajno poskrbijo predsedniki vaških odborov, v središču Makol pa 
majsko drevo postavijo gasilci s pomočjo Makolčanov. Za mlaj izberejo visoko in ravno 
drevo, ki ga pred makolski gasilski dom pripeljejo dan pred postavitvijo, saj ga olupijo, 
delno odstranijo veje in okrasijo z venci, barvnimi trakovi, na vrh pa pritrdijo zastavo. 
Drevo postavljajo ročno s pomočjo lesenih drogov, kot so to delali nekoč. 
Ta običaj že 40 let ohranjajo krajani Stodreža pri Makolah, prebivalci kraja Pečke pa 
deset let manj, saj so leta 2024 obeležili 30. tradicionalno postavitev majskega drevesa 
ob športnem igrišču v Pečkah. Pripravljalna dela so razdelili podobno kot v      
preteklosti – moški so poskrbeli za podiranje in pripravo drevesa ter skrbno varovanje 
do postavitve, medtem ko so bile za priprave in okrasitev vencev ter drevesa zadolžene 
vaščanke. Tradicionalna postavitev majskega drevesa pred cerkvijo sv. Ane se odvija 

Slika 5: »Majpan« 

VIR: https://www.majsperk.si/Datoteke/Slike/Novice/624817/l_624817_1.jpg 

 

 

 

 

 

 

https://www.majsperk.si/Datoteke/Slike/Novice/624817/l_624817_1.jpg
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1. maja. Zberejo se občani občine Makole in občine Majšperk, saj majsko drevo stoji 
na meji obeh občin. 
 

 
4.4. PUST 
Pust je tradicionalni slovenski praznik, s katerim 
praznujemo konec zime in prihod pomladi. 
Pustni čas je premakljiv in je odvisen od velike 
noči. Glavni pustni dan je pustni torek, pustno 
dogajanje pa se zaključi s pepelnico, ko se 
začenja 40-dnevni post pred veliko nočjo. V 
pustnem času se ljudje preoblačijo v maske in 
prirejajo pustne povorke ter se veselijo ob glasbi, 
plesu in hrani. Eden od prepoznavnih simbolov 
pusta so kurenti, ki z zvonci in maskami 
odganjajo zimo ter prinašajo srečo in 
rodovitnost. 
 

 4.4.1. PUST V MAKOLAH 
Pustovanje ali Pust hrust lačnih ust, kot dogodek imenuje organizator Zavod Ma-kole, 
v Makolah ne sme manjkati. Vsako leto se na trgu v Makolah priredi rajanje za 
posamezne ali skupinske maske, ki tekmujejo za najboljšo masko, najboljšo skupinsko 
masko ali najbolj posebno masko. Vsaka kategorija prejme lepe nagrade, vse pa 
pogostijo z brezplačnim čajem in krofi. V goste vsako leto vabijo kurente in Kungoške 
parklje, ki z veseljem preženejo zimo. Ta dogodek je priložnost za druženje in 
ohranjanje kulturne dediščine.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

4.4.2. KAŠIRANE MASKE 
Kaširane maske so izdelane iz več plasti papirja, ki so zlepljene skupaj z lepilom, 
običajno iz moke in vode. Te maske se pogosto uporabljajo v gledališču, obredih in 
umetniških projektih, saj omogočajo veliko ustvarjalnost in prilagajanje. Kaširane 
maske so lahke, trpežne in cenovno dostopne, zato so jih v preteklosti lahko izdelovali 
v vsakem gospodinjstvu. Na območju Makol so izdelovali moške in ženske maske, 
nato so se na pustni torek moški našemili v ženske, ženske pa v moške. 

Slika 6: Pust 

VIR: https://n1info.si/novice/slovenija/pust-2024-kdaj-je/ 

 

 

Slika 7: Pustovanje v Makolah 

VIR: https://zavodmakole.si/wp-content/uploads/2024/04/Pustovanje2-2-1536x1024.jpg 

 

 

https://n1info.si/novice/slovenija/pust-2024-kdaj-je/
https://zavodmakole.si/wp-content/uploads/2024/04/Pustovanje2-2-1536x1024.jpg
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4.5. LIČKANJE (»KOŽUHANJE«) KORUZE 
Med najpomembnejša jesenska opravila je nekoč spadalo »kožuhanje« oz. ličkanje 
koruze. Skoraj vsaka kmetija je imela posajeno koruzo, ki je bila pomembno živilo za 
ljudi in živali. 
Običajno so kmetje zrele koruzne storže polomili na njivi in jih pripeljali domov. Pri tem 
opravilu so imeli pomoč, saj so že nekaj dni prej po vasi razglasili, da bodo »kožuhali«. 
Ko so pričeli z ličkanjem, so se posedli na pručke okoli kupa koruze. Z levico so prijeli 
koruzni storž, z desnico pa odtrgali vse razen treh listov. Tako pripravljene storže so 
metali na kup h gospodarju in fantom iz vasi, da so jih vezali. Običajno so vezali po 
dva storža skupaj in jih metali na drug kup. Povezano koruzo je mladina odnašala k 
latam kozolca. Tam so jo obesili, da se je posušila.  
Ob delu je bilo vzdušje prijetno, saj so peli, si pripovedovali zgodbe, sklepali nova 
prijateljstva in simpatije. Po opravljenem delu je sledilo druženje do jutranjih ur.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.5.1. LIČKANJE V MAKOLAH 
O tem običaju smo se pogovarjali z go. Štefko Skledar, predsednico Turističnega društva 
Štatenberg.  
 
Kako dolgo in kako v Turističnem društvu Štatenberg ohranjate tradicijo 
ličkanja?  
Ličkanje je lep stari običaj. V našem Turističnem društvu Štatenberg smo to tradicijo 
ohranjali kar nekaj let nazaj. Zdaj že nekaj let nimamo tega običaja, ampak smo to 
imeli na turistični Bernadekovi domačiji. Pripeljali smo koruzo z njive, povabili bližnje 
in daljne sosede in smo opravili ličkanje koruze. 

 
Kakšen je bil postopek ličkanja v preteklosti? Se razlikuje od današnjega? 
Danes se na tak način kot v preteklosti ne dela več, ker so to prevzeli stroji. Danes se 
vse strojno obdeluje in tudi lička. V preteklosti, v starih časih, pa je to bilo ročno 
opravilo, ličkalo se je na roke, pustili so se na koruzi lapi oz. kožuhovina in se je to 
povezalo in obesilo na palice, da se je koruza sušila. V današnjem času pa se to ne 
ohranja več, ker je drugačen način dela kot včasih, v preteklosti. 
 
Kateri pripomočki so se nekoč uporabljali pri ličkanju? Kaj pa danes? 
V preteklosti so delali ročno, koruza se je pobirala oziroma storži so se trgali ročno s 
koruze, potem se je vse zbralo v vozove z živino in pripeljalo domov, tudi doma se je 
ličkalo vse na roke. V današnjem času pa so to delo prevzeli stroji, zato je zelo malo 
ročnega dela pri današnjem spravilu koruze. 

Slika 8: »Kožuhanje« 

VIR: https://mb24.cdn1.maribor24.si/media/articles/main_image/DSC_0236_resize_38.jpg 

 

https://mb24.cdn1.maribor24.si/media/articles/main_image/DSC_0236_resize_38.jpg
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Kdaj je bil običajno čas za ličkanje? Ali je bil povezan z določenimi letnimi časi, 
prazniki ali drugimi dogodki v kmečkem življenju? 
Časovno je bilo to v jesenskem času, ko je bila koruza zrela, in se ni na nek običaj 
oziroma na neke datume vezalo. Ko je kmet opazil, da je koruza zrela oziroma 
pripravljena, da se pobere, se je tudi opravilo ličkanje. Tako da ni bilo posebnih pravil 
in datumov. Je pa bilo v jesenskem času.  

 
Kako se je porabilo ličje po ličkanju? So ga shranjevali za nadaljnjo uporabo ali 
so ga odvrgli? 
Nekateri, če niso potrebovali tega, so ga uporabili za nastiljanje pri živini. V času, ko 
še ni bilo modernih posteljnih ležišč, so ga uporabili za polnilo za ležišče, mi smo rekli 
»stružoki«. Naredilo se je kot odeja, ki se je napolnila z ličkanjem in se je dala v 
posteljo, in se je spalo na tem ličkanju. Nekateri so izdelovali predpražnike iz ličkanja, 
razne uporabne izdelke, tako da se je v preteklosti kar uporabilo. Danes se odvrže 
takoj, ko se koruza pobere, danes se to ličkanje ne uporablja. 
 
KONTAKT: Turistično društvo Štatenberg, Štatenberg 66a, 2321 Makole, tel. št.: 040 
700 006, predsednica: Štefka Skledar 
 
 

5. DRUŽABNA IGRA MAKOLE 
         5.1. OPIS IGRE 
Namizno igro sestavlja igralno polje iz 64 polj, na katerih so napisane številke od ena 
do pet ter na posameznih poljih namesto številk narisane zvezdice. Vsako število/znak 
predstavlja svojo kategorijo, ki je povezana s tradicijami v Makolah. Igralci vse 
potrebne podatke izvedo s pomočjo igralnih kartic, na katerih je slikovno gradivo in 
kratki zapisi iz izbranih tem. Skozi igro se naučijo veliko novega o tradicijah in običajih, 
ki potekajo v Makolah. 
 

5.2. IGRALNO POLJE 

 
   Slika 9: Igralno polje 
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 5.3. CILJNA SKUPINA 
Igra je primerna za osebe od 11. leta starosti.  

 

5.4. PRAVILA IGRE 
Začne igralec, ki vrže največje število pik na igralni kocki. Igralec, ki je na vrsti, vrže 
kocko in se pomakne toliko polj, kolikor je pik na kocki.  
Vsako število na igralnih poljih predstavlja svojo temo: (1) folklora in folklorna 
dejavnost, (2) pust in kaširane maske, (3) ličkanje koruze, (4) klopotec, (5) »majpan«. 
Zvezdice predstavljajo uganke o vinogradništvu. Glede na to, na katerem številu 
pristane igralec, mora odgovoriti na vprašanje iz tiste teme. Vprašanja so napisana na 
karticah. Na eni strani kartice so vprašanja, na drugi strani pa sličice in kratke povedi. 
Igralec ima 30 sekund časa, da si ogleda tisto stran kartice, kjer je sličica, nato pa vrže 
kocko in odgovori na vprašanje s številko na kocki. Če odgovori pravilno, lahko ostane 
na tistem mestu. Če odgovori napačno, se mora prestaviti nazaj na mesto, s katerega 
je prišel.  
Če odgovori na vprašanje iz kategorij (od ena do pet) pravilno, dobi 2 točki. Če pa 
uganko ugane v prvem poskusu, dobi 3 točke, v drugem poskusu 2 točki, v 3 poskusu 
pa 1 točko. Pri odgovarjanju na vprašanja dobi le eno možnost za popolnoma pravilen 
odgovor, pri odgovarjanju na uganko pa tri poskuse. 
Glede na smer puščic, ki se prepletajo po središču polja, se pomakne na polje, na 
katero kaže puščica. Igra se konča, ko prvi igralec prispe na polje FINISH. Zmaga tisti 
igralec, ki ima skupno največ točk ob koncu igre.                                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                      Slika 10: Družabna igra Makole 
                      Foto: Mojca Toplak 
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5.5. VPRAŠANJA IN UGANKE NA KARTICAH 
         5.5.1. VPRAŠANJA O FOLKLORI IN FOLKLORNI DEJAVNOSTI 
1. Kaj je folklora? 
Folklora je skupina običajev, verovanj, zgodb, pesmi, plesov in drugih kulturnih 
elementov, ki se prenašajo iz generacije v generacijo. 
2. Kaj vključuje folklora? 
Folklora vključuje ljudsko umetnost, običaje, pravljice, mite, pesmi, igre itd. 
3. Zakaj je pomembno delovanje folklornih skupin? 
Z delovanjem folklornih skupin se v krajih ohranja in razširja ljudska kultura, povežejo 
se ljudje, ki imajo željo po druženju, prispeva se k promociji kraja in razvoju turizma. 
4. Od kdaj v Makolah deluje odrasla folklorna skupina? 
Odrasla folklorna skupina v Makolah deluje od leta 1985. 
5. Kaj počne makolska odrasla folklorna skupina? 
Makolska odrasla folklorna skupina pleše štajerske plese ter ohranja običaje in navade 
domačega kraja.  
6. Kaj prikazuje makolska odrasla folklorna skupina? 
Makolska odrasla folklorna skupina prikazuje, kakšno je bilo življenje človeka v 
Halozah in Dravinjski dolini. 
7. Kaj je posebnost makolske odrasle folklorne skupine? 
Posebnost makolske odrasle folklorne skupine je, da se vedno predstavi z zgodbo, ki 
se navezuje na kakšen poseben dogodek, kot na primer: »Semanji dan v Makolah«. 
8. Kako se imenuje otroška folklorna skupina, ki deluje na makolski osnovni 
šoli? 
Na makolski osnovni šoli deluje Otroška folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve 
Makole. 
9. Kaj prikazuje Otroška folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve Makole? 
Otroška folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve Makole prikazuje otroške 
ljudske igre, plese in običaje. 
10. Česa se udeležuje Otroška folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve 
Makole? 
Otroška folklorna skupina Akacija OŠ Anice Černejeve Makole se udeležuje različnih 
revij in srečanj, kjer posega po najvišjih rezultatih. 
 

         5.5.2. VPRAŠANJA O PUSTU 
1. Kaj je pust? 
Pust je tradicionalni slovenski praznik, s katerim praznujemo konec zime in prihod 
pomladi.  
2. Kateri je glavni pustni dan in s čim se zaključi pustno dogajanje? 
Glavni pustni dan je pustni torek, pustno dogajanje pa se zaključi s pepelnico.  
3. Kaj se začenja s pepelnico? 
S pepelnico se začenja 40-dnevni post pred veliko nočjo.  
4. Kaj počnejo ljudje v pustnem času? 
V pustnem času se ljudje preoblačijo v maske in prirejajo pustne povorke ter se veselijo 
ob glasbi, plesu in hrani.  
5. Predstavi vlogo kurentov. 
Kurenti z zvonci in maskami odganjajo zimo ter prinašajo srečo in rodovitnost. 
6. Kako se imenuje pustovanje v Makolah? 
V Makolah se pustovanje imenuje Pust hrust lačnih ust.  
7. Koga vsako leto organizator povabi na pustovanje v Makole? 
Organizator vsako leto na pustovanje v Makole povabi kurente in Kungoške parklje. 
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8. Kako so izdelane kaširane maske? 
Kaširane maske so izdelane iz več plasti papirja, ki so zlepljene skupaj z lepilom, 
običajno iz moke in vode.  
9. Zakaj so lahko v preteklosti kaširane maske izdelovali v vsakem 
gospodinjstvu? 
Kaširane maske so lahke, trpežne in cenovno dostopne, zato so jih v preteklosti lahko 
izdelovali v vsakem gospodinjstvu.  
10. Kakšne maske so izdelovali na območju Makol in kako so se našemili na 
pustni torek? 
Na območju Makol so izdelovali moške in ženske maske, nato so se na pustni torek 
moški našemili v ženske, ženske pa v moške. 
 

         5.5.3. VPRAŠANJA O LIČKANJU (»KOŽUHANJU«) KORUZE 
1. Kaj je nekoč spadalo med najpomembnejša jesenska opravila? 
Med najpomembnejša jesenska opravila je nekoč spadalo »kožuhanje« oz. ličkanje 
koruze.  
2. Kaj so naredili, ko so pričeli z ličkanjem? 
Ko so pričeli z ličkanjem, so se posedli na pručke okoli kupa koruze.  
3. Predstavi, kako so ročno ličkali. 
Ličkali so tako, da so z levico prijeli koruzni storž, z desnico pa odtrgali vse razen treh 
listov.  
4. Predstavi vzdušje ob ličkanju. 
Ob ličkanju je bilo vzdušje prijetno, saj so peli, si pripovedovali zgodbe, sklepali nova 
prijateljstva in simpatije.  
5. Kdo je na makolskem območju dolgo časa ohranjal tradicijo ličkanja? 
Na makolskem območju so tradicijo ličkanja dolgo časa ohranjali v Turističnem društvu 
Štatenberg. 
6. Opiši potek ličkanja na makolskem območju. 
Na makolskem območju se je ličkalo na roke, na koruzi so se pustili lapi oz. 
kožuhovina, to se je povezalo in obesilo na palice, da se je koruza sušila. 
7. Kdaj je bil čas za ličkanje? 
Ličkalo se je v jesenskem času, ko je bila koruza zrela oziroma pripravljena, da se 
pobere.  
8. Za kaj se je v preteklosti uporabilo ličje? 
V preteklosti se je ličje uporabilo za izdelovanje ležišč, predpražnikov in drugih 
uporabnih izdelkov. 
9. Kako so uporabili ličje v času, ko še ni bilo modernih ležišč? 
V času, ko še ni bilo modernih ležišč, so ličje uporabili kot polnilo za ležišče. 
10. Kaj so naredili z ličjem, če ga niso potrebovali? 
Če ličja niso potrebovali, so ga uporabili za nastiljanje pri živini. 
 

         5.5.4. VPRAŠANJA O KLOPOTCU 
1. Kaj je klopotec? 
Klopotec je lesena naprava s kladivci, ki dajejo ob udarjanju enakomerne glasove, in 
simbol slovenskih vinogradov.  
2. Kaj naznanja klopotec? 
Klopotec naznanja jesen in praznik martinovo. 
3. Koliko vetrnic lahko imajo klopotci? 
Štajerski in prleški klopotec imata vsak po štiri vetrnice, medtem ko jih ima haloški kar 
šest.  
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4. Kdaj se po izročilu v Sloveniji postavlja klopotec? 
Po izročilu se klopotec v Sloveniji postavlja od svetega Jakoba, 25. julija, pa do svetega 
Jerneja, 24. avgusta. 
5. Kdo na makolskem območju ohranja tradicijo postavljanja klopotcev? 
Na makolskem območju ohranjajo tradicijo postavljanja klopotcev Društvo 
vinogradnikov Makole, krajani Savinskega in posamezni lastniki vinogradov.  
6. Kdaj pripravi Društvo vinogradnikov Makole vsako leto tradicionalno 
postavitev klopotca? 
Društvo vinogradnikov Makole vsako leto pripravi tradicionalno postavitev klopotca v 
nedeljo po velikem šmarnu (velikih mašah).  
7. Kje pripravi Društvo vinogradnikov Makole vsako leto tradicionalno postavitev 
klopotca? 
Društvo vinogradnikov Makole vsako leto pripravi tradicionalno postavitev klopotca na 
hribčku pred dvorcem Štatenberg. 
8. Zakaj klopotec tudi blagoslovijo?  
Klopotec tudi blagoslovijo za uspešno in bogato trgatev v vseh vinogradih.  
9. Od kdaj po haloških gričih odmeva pesem klopotcev? 
Od 26. julija (sv. Ana) po haloških gričih odmeva pesem klopotcev. 
10. Ali je klopotec na makolskem območju samo strašilo za ptice? Pojasni. 
Klopotec na makolskem območju ni samo strašilo za ptice, ampak je postal etnološka 
znamenitost in lep simbol vinogradov, ki naznanja jesen.  
 

          5.5.5. VPRAŠANJA O »MAJPANU« 
1. Kaj je prvi majski dan? 
Prvi majski dan je prastari ljudski kulturni običaj, ki je povezan s čaščenjem cvetja, 
zelenja in drevja. 
2. Kaj je mlaj? 
Mlaj je mlado drevo, največkrat visoka smreka ali jelka z golim steblom in zelenim 
vrhom.  
3. S katerimi prazniki je danes običajno povezano postavljanje mlajev? 
Postavljanje mlajev je danes običajno povezano s prazniki, kot so 1. maj, poroke, 
različni cerkveni prazniki in druge pomembne priložnosti. 
4. Kaj so v preteklosti simbolizirali trakovi, cvetje in drugi okraski na mlaju? 
V preteklosti so mlaje pogosto krasili trakovi, cvetje in drugi okraski, ki so simbolizirali 
želje po dobri letini in blaginji. 
5. Zakaj so v preteklosti po postavitvi mlaja postavili stražo? 
V preteklosti so po postavitvi mlaja postavili stražo, da ne bi fantje iz sosednjih vasi 
mlaj podrli, kar bi pomenilo veliko sramoto. 
6. Kaj simbolizira mlaj na podeželju? 
Na podeželju mlaj pogosto simbolizira enotnost med vaščani, povezanost med sosedi, 
prijatelji in znanci.  
7. Kdo postavi majsko drevo v središču Makol? 
V središču Makol majsko drevo postavijo gasilci s pomočjo Makolčanov. 
8. Kako postavljajo mlaj v Makolah? 
V Makolah mlaj postavljajo ročno s pomočjo lesenih drogov, kot so to delali nekoč. 
9. Kako si pri postavljanju mlaja razdelijo dela? 
Pri postavljanju mlaja moški poskrbijo za podiranje in pripravo drevesa ter varovanje 
do postavitve, vaščanke pa za priprave in okrasitev vencev ter drevesa. 
10. Kdaj poteka postavitev majskega drevesa pred cerkvijo sv. Ane? 
Tradicionalna postavitev majskega drevesa pred cerkvijo sv. Ane poteka 1. maja. 
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5.5.6. UGANKE  
Šibák je, kadar se rodi, 
moč dobiva, ko v temi leži, 
človek se zavoljo njega stepe, 
skozi grlo prazni polne žepe. (vino) 
 
Prazen res nič ne veljam, 
vsak me lahkó premaga – 
poln takšno moč imam, 
da prikličem vraga. (kozarec) 
 
Trgatev oznanja, vrabce preganja. (klopotec) 
 
Ta mati slabotna še stati ne zna; 
pa sina varuj se, te vrže ob tla. (trta in vino) 
 
V sodu starim, glavo zavrtim. (vino) 
 
Spomladi cvetim, poleti zorim, jeseni pa vince dajem. (vinska trta)  
 
Stiska, stiska, da jagoda vriska, da ven priteče, da po grlu steče. (»preša« ali 
stiskalnica) 
 
V sebi hranim tekočino in to je vino. Kaj sem? (sod) 
 
Na trti visim, se soncu smejim, da barvo dobim. Kaj sem? (grozdje) 
 
Klepeče, klopoče in ptice odžene. (klopotec) 
 
Pod zemljo skrivam se, v sodih vino je, pod hišo najdeš me. (vinska klet) 
 
V mene grozdje gre, tam stiska se, potem pa vince priteče in vse na tla pomeče. 
(»preša« ali stiskalnica) 
 
Vrti se velika naprava, ki je glasna zabava. Ptice odganja, vince naznanja. (klopotec) 

  
 

6. PREDSTAVITEV NA FESTIVALU 
Za predstavitev ne bomo potrebovali stojnice. Predstavili bomo prototip namizne igre 
in del talne družabne igre. Obiskovalce festivala bomo vabili na sproščeno druženje 
ob igri. Vabili jih bomo z letaki in osebnim pristopom. Za nagrado ob sodelovanju pri 
igri jih bomo pogostili z domačo ocvirkovko. Na predstavitvi bo sodelovalo 8 učencev. 
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7. OGLAŠEVANJE IN PROMOCIJA 
Namizno igro bomo ponudili za prodajo v TiC-u Makole, na Občini Makole in TD 
Makole za prodajo v Makolskem lodnu. Talno igro bodo učenci šole predstavili na 
Andrejevem sejmu, ki se vsako leto na prvo adventno nedeljo odvija v Makolah. Igro 
bomo oglaševali na spletnih straneh oz. družbenih omrežjih TiC-a Makole, Občine 
Makole in OŠ Anice Černejeve Makole. Opis igre in slikovno gradivo bomo objavili v 
šolskem časopisu in lokalnih časopisih. 
 
 

8. STROŠKI 
Po dogovoru z Zavodom Ma-kole bomo stroške izdelave namizne igre pokrili s prijavo 
na razpis za promocijo Makol, ki ga vsako leto razpiše občina Makole. S temi sredstvi 
bomo pokrili stroške tiskanja in materiala. Talno igro bomo naredili v sklopu kulturnega 
dne OŠ Anice Černejeve Makole, barvo in material pa bo priskrbela šola. 
 
 

9. SOGLASJA 
V prilogah so zbrana vsa soglasja in potrdila vseh zunanjih sodelavcev, ki smo jih 
povabili k sodelovanju. Zunanje sodelavce smo poklicali, obiskali in pridobili pisna 
soglasja. 
KONTAKTI: 

➢ Občina Makole, Makole 35, 2321 Makole, tel. št.: 02 8029200, župan: Franc 
Majcen 

➢ Zavod za izobraževanje, šport, kulturo in turizem Ma-kole, Stari Grad 29, 2321 
Makole, tel. št.: 031 229 709, predsednik: Beno Toplak 

➢ TiC Makole, Makole 37, 2321 Makole, tel. št.: 031 485 407, kontakt: Tadeja 
Dolenc 

➢ MAKOLSKI LODN, Turistično društvo Makole, Makole 35, 2321 Makole, tel. št.: 
051 273 400, kontakt: Romana Sagadin 

 
 
10. ZAKLJUČEK 
Med izdelavo raziskovalne naloge smo se naučili veliko stvari, pridobili veliko veščin, 
krepili medsebojno sodelovanje, se družili in razvijali kreativnost. Izdelali smo lastno 
namizno družabno igro, s pomočjo katere smo spoznavali bogato tradicijo našega 
kraja, našo preteklost in družabno življenje naših prednikov. Menimo, da smo z 
oblikovanjem te igre na zanimiv in sodoben način predstavili najvidnejše običaje na 
območju Makol. Tako se bodo o tradiciji našega kraja kaj novega naučile tudi mlajše 
generacije. Želimo si, da bi k izvajanju običajev pritegnili čim več mladih, in tako 
prispevali k obuditvi in ohranjanju živahnega družabnega dogajanja v Makolah. 
Polni znanja in idej smo razmišljali še o novih možnostih raziskovanja kulturne 
dediščine ter nadgradnji naše družabne igre. V prihodnje želimo raziskati še običaj 
izdelovanja in blagoslova »presmecev« ter makolske legende. Širitev in nadgradnjo 
turistične ponudbe pa vidimo v oblikovanju talne različice igre v središču Makol. 
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https://statenberg.si/obcina-makole/naselja-v-obcini-makole/
https://zavodmakole.si/projekti/
https://www.dlib.si/details/URN:NBN:SI:DOC-DRGQDIAS
https://dk.um.si/Dokument.php?id=82047&lang=slv
https://www.slovenia.info/sl/zgodbe/pustni-obicaji-v-sloveniji
https://discoverptuj.eu/klopotec-njegov-nastanek-tradicija-na-ptujskem/
https://www.slovenec.org/2017/09/28/slovenski-ljudski-obicaj-kozuhanje/
https://www.mojaobcina.si/kidricevo/novice/postavitev-majskega-drevesa-v-zupecji-vasi.html
https://www.mojaobcina.si/kidricevo/novice/postavitev-majskega-drevesa-v-zupecji-vasi.html
https://vrtecringaraja.si/wp-content/uploads/2020/03/Uganke-od-a-do-%C5%BE-1.-del.pdf
https://vrtecringaraja.si/wp-content/uploads/2020/03/Uganke-od-a-do-%C5%BE-1.-del.pdf
https://fran.si/
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PRILOGE 
Priloga 1: Prošnja za sodelovanje – Občina Makole (g. Franc Majcen) 
Priloga 2: Prošnja za sodelovanje – TD Makole (ga. Romana Sagadin) 
Priloga 3: Prošnja za sodelovanje – TiC MAKOLE in ZAVOD MA-KOLE  
(g. Beno Toplak) 
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         PRILOGA 1 
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         PRILOGA 2 
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         PRILOGA 3 
 
 



 

 
 

IZJAVA 
Učenci in starši so seznanjeni s potekom festivala in soglašajo z javno objavo 
rezultatov z imeni in fotografijami sodelujočih. 
 
Mentorici: 
Klara Toplak in Barbara Gmeiner Kline 
 
 
 
 
 


